



Экономический и Социальный

Distr.  
GENERAL

E/C.2/1998/2  
25 November 1998  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH/FRENCH

---

КОМИТЕТ ПО НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ  
Возобновленная сессия 1998 года

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДОКЛАДЫ

Записка Генерального секретаря

Прилагаемая информация, затребованная Комитетом по неправительственным организациям, была представлена соответствующими неправительственными организациями и препровождена Комитету для рассмотрения.

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
I. ОРГАНИЗАЦИЯ "ПАКС ХРИСТИ ИНТЕРНЕШНЛ" . . . . .	3
А. Письмо организации "Пакс Христи интернешнл" от 16 октября 1998 года в адрес Секции неправительственных организаций Секретариата Организации Объединенных Наций . . . . .	3
В. Специальный доклад . . . . .	3
II. ДВИЖЕНИЕ ЗА ДРУЖБУ МЕЖДУ НАРОДАМИ И ПРОТИВ РАСИЗМА . . . . .	9
III. МЕЖДУНАРОДНАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ЖЕНЩИН ЮРИДИЧЕСКИХ ПРОФЕССИЙ . . . . .	13
А. Письмо Президента Федерации от 16 ноября 1998 года в адрес Секции неправительственных организаций Секретариата Организации Объединенных Наций . . . . .	13
В. Принципы деятельности Международной федерации женщин юридических профессий (МФЖЮП) . . . . .	15
IV. ВСЕМИРНАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ТРУДА . . . . .	16
А. Письмо генерального секретаря Всемирной конфедерации труда от 9 октября 1998 года в адрес Секции неправительственных организаций Секретариата Организации Объединенных Наций . . . . .	16
В. Доклад о деятельности при Организации Объединенных Наций/ Экономическом и Социальном Совете за 1994-1997 годы . . . . .	17

I. ОРГАНИЗАЦИЯ "ПАКС ХРИСТИ ИНТЕРНЕТНЛ"  
(СПЕЦИАЛЬНЫЙ КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ СТАТУС)

A. Письмо организации "Пакс Христи интернешнл" от 16 октября 1998 года в адрес Секции неправительственных организаций Секретариата Организации Объединенных Наций

Мы получили по факсимильной связи Ваше письмо от 2 октября 1998 года, касающееся просьбы Комитета Экономического и Социального Совета по неправительственным организациям "разъяснить ситуацию", сложившуюся во время недавней сессии Комиссии по правам человека, состоявшейся в марте-апреле 1998 года в Женеве.

Постоянный представитель организации "Пакс Христи интернешнл" при Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека в Женеве г-н Жак Виттори общался с послом Исламской Республики Иран при Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве г-ном Али Хоррамом. В ходе этого общения у г-на Виттори не сложилось впечатление о том, что у делегации Ирана имеются какие-либо трудности, связанные с составом делегации организации "Пакс Христи интернешнл" в Комиссии.

Одним из членов делегации организации "Пакс Христи интернешнл" была Софи Саиди, которая родилась 16 января 1961 года и имела степень доктора политических наук. В нашей делегации в Комиссии г-жа Софи Саиди была "стажером" без права выступать от имени организации "Пакс Христи интернешнл" или представлять ее от своего имени. Г-н Виттори ходатайствовал об ее аккредитации, с тем чтобы дать ей возможность познакомиться с системой Организации Объединенных Наций и системой в области прав человека. Г-н Виттори был весьма осторожен в своих высказываниях, связанных с нарушениями прав человека, если речь шла о стране, гражданином которой являлся один из членов делегации. Он заявил, что у него не было оснований ставить под сомнение ее добросовестность.

В этом году в состав правительственной делегации Исламской Республики Иран входило 12 членов. Г-н Виттори сообщил нам, что если член делегации Исламской Республики Иран признал, что г-жа Софи Саиди является "агентом", то, наверняка, эта делегация должна была связаться с ним. Этого не произошло.

B. Специальный доклад

Организация "Пакс Христи интернешнл", международное движение католиков за мир, была основана во Франции в 1945 году в целях укрепления мира и примирения. Это движение имеет национальные секции, ассоциированные группы, организации-филиалы и отдельных членов-корреспондентов на всех пяти континентах. Ее члены вместе с Международным советом, Исполнительным комитетом и Международным секретариатом занимаются разработкой целого ряда инициатив, с тем чтобы помочь людям в различных частях планеты, где очень необходим мир. Международный секретариат находится в Брюсселе. За период 1994-1997 годов ассоциированными членами организации "Пакс Христи интернешнл" стали девять организаций: три в Индии и одна в Бангладеш, одна в Бразилии, одна в Таиланде, одна в Пакистане, одна в Гватемале и одна в Сальвадоре. География новых групп "Пакс Христи" является широкой и охватывает такие страны, как Гаити, Демократическая Республика Конго и Япония. Движение продолжает заниматься поиском новых подходов к обеспечению мира в таких областях, как демилитаризация и безопасность, права человека, экология, экономическая справедливость, развитие и примирение. Осуществляя деятельность, направленную на обеспечение мира и справедливости на планете, организация "Пакс Христи" считает, что она должна оказывать влияние на сильных мира сего.

Следуя своему убеждению о том, что она может быть активным участником совместных усилий, направленных на воздействие на соответствующие системы и субъекты, организация "Пакс Христи интернешнл" считает, что ее представленность в международных и региональных правительственных органах составляет неотъемлемую часть ее деятельности. Организация "Пакс Христи" может пополнять опыт соответствующих международных и региональных органов и извлекать из него пользу.

Представители организации "Пакс Христи интернешнл" при Организации Объединенных Наций выполняют свои функции на добровольной основе. Каждый год выделяется пособие для покрытия расходов, связанных с поездками представителей и представительской деятельностью. Регулярный бюджет организации "Пакс Христи интернешнл" складывается из ежегодных взносов национальных секций организации. Расходы по проектам покрываются за счет субсидий и целевых дотаций.

Обычная деятельность организации "Пакс Христи интернешнл" координируется на ежегодных заседаниях международных комиссий и рабочих групп, которые также определяют направления представительской деятельности в рамках консультативного статуса в Экономическом и Социальном Совете Организации Объединенных Наций. Три комиссии, каждая из которых имеет представителей от национальных секций, занимаются региональной проблематикой. Ими являются Комиссия по экономическому равенству/ развитию, экологии и миру; Комиссия по правам человека; и Комиссия по безопасности, демилитаризации и торговле оружием. Рабочие группы занимаются вопросами, имеющими важное значение для конкретных регионов (Африка, Азиатско-Тихоокеанский регион, Северная и Южная Америка и Карибский бассейн, Ближний Восток, Центральная и Восточная Европа, Содружество Независимых Государств), а также специальными темами, такими, как беженцы, лица, ищущие убежища, мигранты; права коренного населения, этнических меньшинств и национализм; безнаказанность и комиссии по установлению истины; права детей и дети в период конфликтов и войн; права женщин; и свобода совести и вероисповедания. В ходе региональных консультаций продолжается обобщение накопленного в комиссиях и рабочих группах научного и жизненного опыта. В своей деятельности, связанной с представленностью в Организации Объединенных Наций и выполнением ее резолюций, организация "Пакс Христи интернешнл" руководствуется целями и задачами всего своего движения. Организация "Пакс Христи интернешнл" перечисляет средства Международному бюро мира, Всемирной организации против пыток и организации "Социальный патруль".

Организация "Пакс Христи интернешнл" публикует распространяемый по электронной почте бюллетень и издает бюллетень на английском и французском языках. В бюллетене публикуются данные, доклады, объявления, касающиеся мероприятий, семинаров и конференций, а также новости, поступающие от ассоциированных групп, национальных секций, международного движения и ее представителей в Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке и Женеве. Организация "Пакс Христи интернешнл" имеет каталог, в котором в кратком виде приводится большой перечень ее публикаций, посвященных таким темам, как права человека, безопасность и разоружение, отношения между "Севером" и "Югом" и Организация Объединенных Наций. На рассмотрение Исполнительного комитета и соответствующих комиссий и/или рабочих групп организации "Пакс Христи интернешнл" регулярно представляются подробные доклады о работе ее групп. Члены групп также регулярно публикуют статьи в различных журналах, издаваемых национальными секциями "Пакс Христи", посвященные инициативам и событиям, связанным с Организацией Объединенных Наций.

Группа организации "Пакс Христи" при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке

Группа организации "Пакс Христи" при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке занималась главным образом следующими вопросами: разоружение, торговля оружием и вопросы безопасности, социальное развитие и права человека, межконфессиональный диалог, дети-военнослужащие, беспризорники и беженцы. Члены групп активно участвовали в заседаниях учреждений и комитетов Организации Объединенных Наций, таких, как заседания Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), заседаниях, посвященных Регистру обычных вооружений Организации Объединенных Наций; Договору о нераспространении ядерного оружия и общим вопросам торговли таким оружием, как легкое и стрелковое оружие; Всемирной встрече на высшем уровне в интересах социального развития; Конференции Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат II); и Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию (Встреча на высшем уровне в интересах Земли). Они поддерживали контакты с другими неправительственными организациями, занимающимися аналогичными вопросами, представляли доклады, посещали семинары и дни учебы и вели досье научных данных.

Группа активно участвовала в работе трех подкомитетов Комитета неправительственных организаций по вопросам разоружения. Один представитель присутствовал на заседаниях Первого комитета Генеральной Ассамблеи, на которых рассматривались вопросы безопасности и разоружения, составил подборку справочных материалов по таким вопросам, Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций, и поддерживал регулярные контакты с Центром Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения. Другие представители присутствовали на заседаниях Третьего комитета Генеральной Ассамблеи, посвященных вопросам прав человека. Они также участвовали в заседаниях различных комитетов неправительственных организаций по правам человека, по вопросам семьи и старения. Каждый год на заседании Совета по Опеке организация "Пакс Христи" выступала с докладом по вопросу о Восточном Тиморе.

Значительную часть своего времени группа при Организации Объединенных Наций занимается вопросами, связанными со Всемирной встречей на высшем уровне в интересах социального развития. Делегация принимала участие в работе Встречи на высшем уровне в 1995 году. С того времени группа при Организации Объединенных Наций участвовала в сессиях Комиссии социального развития, которой было поручено осуществлять последующие меры в связи с Копенгагенской встречей на высшем уровне. Была также проделана работа, связанная с Конвенцией по правам ребенка. Осуществляя свою деятельность, организация "Пакс Христи" действовала в сотрудничестве с другими неправительственными организациями, была одним из организаторов Конференции неправительственных организаций по вопросам демилитаризации и выступала с докладами на крупных конференциях неправительственных организаций по вопросам разоружения. Один из представителей организации занималась вопросом о санкциях против Ирака. По просьбе посла Чили Хуана Сомавиа она нацелила свое внимание на исследовательские элементы рамок политики Организации Объединенных Наций в области санкций и впоследствии подготовила краткий документ, озаглавленный "К вопросу о рамках международной политики в области санкций".

Представители присутствовали на заседаниях Третьего комитета Генеральной Ассамблеи, посвященных вопросам, связанным с правами детей, которые являются неотъемлемой частью повестки дня организации "Пакс Христи". Основное внимание уделялось следующим четырем конкретным темам: дети-военнослужащие, дети в условиях вооруженного конфликта, беспризорники и эксплуатируемые дети (включая детский труд и детскую проституцию). Члены группы участвовали в работе Комитета неправительственных организаций по делам ЮНИСЕФ и в работе рабочих групп "Дети в период вооруженного конфликта" и "Эксплуатируемые дети". Представители присутствовали на официальных презентациях и других мероприятиях, связанных с представлением доклада Организации Объединенных Наций "Исследование по вопросу о влиянии вооруженного конфликта на детей". Организация "Пакс Христи" полностью поддерживает

рекомендации, содержащиеся в докладе, и выполняет их, а также сотрудничает с другими неправительственными организациями в рамках семинаров, на которых этот доклад изучается и пропагандируется. По инициативе членов группы в Нью-Йорке в 1997 году под эгидой организации "Пакс Христи" была создана международная рабочая группа по вопросу о правах ребенка.

Представители организации входят в состав Комитета по вопросам планирования, который оказывает помощь Департаменту общественной информации Секретариата Организации Объединенных Наций и Исполнительному комитету неправительственных организаций в организации ежегодной конференции неправительственных организаций в Нью-Йорке. Члены организации входили в состав организационного комитета, один член являлся председателем одной из основных групп, а другой член был докладчиком в группе по вопросу о международных санкциях. Представители организации "Пакс Христи" в межконфессиональной плановой группе участвовали в подготовке различных мероприятий, таких, как семинары, связанные с залом для размышлений в Организации Объединенных Наций и храмом понимания. Они также участвовали в подготовке мероприятий, связанных с вопросами мировых религий (в частности, Всемирного дня мира, "Shinto Inauguration" и буддистской церемонии).

#### Группа организации "Пакс Христи" в Женеве

Группа в Женеве, в основном, занималась вопросами прав человека и, в частности, организовывала брифинги и представляла доклады на ежегодных сессиях Комиссии по правам человека и Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств. Делегаты также присутствовали на заседаниях таких органов, как Рабочая группа по делам меньшинств, и на третьей сессии Международной конференции по ликвидации противопехотных мин. Представители организации на регулярной основе общались с представителями правительственных делегаций, а также со специальными докладчиками.

В докладах в Комиссии по правам человека (как письменных, так и устных), представленных на ее пятидесятой, пятьдесят первой, пятьдесят второй и пятьдесят третьей сессиях, затрагивались вопросы, связанные с религиозной терпимостью, пытками и исчезновениями, нарушениями прав человека во всех странах, правом на надлежащий жизненный уровень, правами этнических, религиозных и языковых меньшинств, коренным населением, основными свободами, содержанием под стражей или тюремным заключением, правами ребенка (включая международную торговлю детскими органами), ролью молодежи в поощрении и защите прав человека, правом на отказ от воинской службы по религиозным или иным убеждениям как основным правом человека, эксплуатацией женщин, наемниками, безнаказанностью, мигрантами и перемещенными лицами, кризисом в области задолженности и правом на развитие, противопехотными минами и крайней нищетой. Большая часть соответствующих докладов касалась пунктов 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 16, 17, 18, 20, 21 и 24 повестки дня. В большинстве из этих докладов речь шла о конкретных ситуациях или странах, таких, как Босния и Герцеговина, Косово, Восточный Тимор, Мьянма, Северная Ирландия, Перу, Бразилия, Нигерия, Афганистан, Руанда и Алжир. Письменные доклады были главным образом посвящены положению на Кубе, в Колумбии, Бурунди и Исламской Республике Иран. Некоторые доклады были подготовлены в сотрудничестве с другими неправительственными организациями, например доклады по Гватемале, Мексике (Чиapas), Колумбии и Турции. Были организованы слушания по вопросу о наземных минах. Самостоятельно или на совместной основе были организованы брифинги по таким темам, как Чечня, Турция, Восточный Тимор, Гаити и Бугенвиль.

На последних четырех сессиях Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств были представлены доклады, посвященные, в частности, положению на Ближнем

Востоке (пункт 2 повестки дня), осуществлению экономических, социальных и культурных прав (пункт 4 повестки дня), современным формам рабства (пункт 6 повестки дня), правам человека коренного населения (пункт 7 повестки дня), нетерпимости и дискриминации (пункт 8 повестки дня), отправлению правосудия и правам человека (пункт 9 повестки дня), свободе передвижения (пункт 10 повестки дня), положению в отношении поощрения, полной реализации и защиты прав детей и молодежи (пункт 11 повестки дня), обзору дальнейших событий (пункт 12 повестки дня), и в сотрудничестве с другими неправительственными организациями были представлены доклады, посвященные Международному году коренных народов мира и "Апартеиду, расизму и дискриминации". Самостоятельно и в сотрудничестве с другими организациями были организованы брифинги, посвященные Турции, Индонезии и Восточному Тимору, Западной Папуа-Новой Гвинее и Бугенвиллю.

Ежегодно издавался доклад, содержащий материалы устных и письменных выступлений, обзор деятельности представителей и анализ сессий как Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека, так и ее Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств. Эти доклады широко распространяются среди организаций, входящих в движение. Были организованы посещения и миссии для установления фактов в целях изучения положения в области прав человека в Бразилии (1994 год), Центральной Африке (1995 год), на Ближнем Востоке (1997 год) и в Центральной Америке и Мексике (1997 год).

#### Группа организации "Пакс Христи" в Вене

В Вене представитель организации работает в Комитете неправительственных организаций по вопросам разоружения. Будучи членом этого Комитета, он имеет возможность тесно общаться с членами официальных делегаций и сотрудниками Секретариата Организации Объединенных Наций. Особое внимание уделялось зонам, свободным от ядерного оружия, Договору о нераспространении ядерного оружия, кампании по борьбе с наземными минами, "Полному запрету к 2000 году" и Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Представитель в Вене конкретно занимался вопросом о правах беженцев, лиц, ищущих убежища, и мигрантов.

#### Членский состав с разбивкой по географическим районам

"Пакс Христи интернешнл" имеет национальные секции на всех континентах и ассоциированные группы, организации-филиалы, и членов-корреспондентов в других странах, в которых национальные секции отсутствуют. Исполнительный комитет состоит из членов из Анголы, Бельгии, Бразилии, Гаити, Германии, Иерусалима, Индии, Камеруна, Нидерландов, Объединенной Республики Танзании, Португалии, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки, Филиппин, Франции, Хорватии и Чешской Республики.

##### а) Секции

<u>Страны</u>	<u>Члены</u>
Аотеароа-Новая Зеландия	140
Австралия	400
Австрия	950
Дания	200
Фландрия	3 900

Франция	3 000	
Германия	7 000	
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	2 000	
Ирландия	150	
Италия	1 000	
Люксембург	100	
Нидерланды	16 500	
Филиппины		100
Португалия	150	
Пуэрто-Рико	100	
Словакия	150	
Соединенные Штаты Америки	15 000	
Швейцария	1 400	
Валлония-Брюссель	1 100	
b) <u>Ассоциированные группы</u>		
Венгрия, Сегед		
Польша, Варшава		
Конго, Киквит		
c) <u>Организации-филиалы</u>		
Бразилия: Comissão Pastoral da Terra (CPT)		
Индия: а) Комиссия бомбейского архиепископа по вопросам справедливости и мира, Мумбай; б) Комитет Св. Андрея по социальной деятельности, Гоа; в) Комитет "Harit Vasai Saurakshan Samiti", Гириз, Васай (запад), Суварта		
Таиланд: Тайская комиссия по вопросам справедливости и мира		
Бангладеш: Бангладешский межконфессиональный совет по вопросам мира и справедливости		
Пакистан: Caritas Pakistan Lahore		
Гватемала: ГВП (Группа взаимной поддержки)		
Сальвадор: Управление по вопросам юридической опеки		
d) <u>Индивидуальные члены-корреспонденты</u>		



Индивидуальные члены-корреспонденты находятся в следующих странах: Бангладеш, Гане, Демократической Республике Конго, Зимбабве, Израиле, Индии, Индонезии, Испании, Камеруне, Конго (Браззавиль), Кот-д'Ивуаре, Либерии, Нигерии, Пакистане, Палау, Папуа-Новой Гвинее, Сингапуре, Шри-Ланке, Японии.

е) Члены Молодежного форума

Члены Молодежного форума организации "Пакс Христи" находятся в следующих странах: Австралии, Австрии, Бангладеш, Бельгии, Венгрии, Германии, Дании, Ирландии, Италии, Литве, Люксембурге, Нидерландах, Пакистане, Польше, Португалии, Словакии, Соединенном Королевстве Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатах Америки, Филиппинах, Франции, Чешской Республике, Швейцарии.

II. ДВИЖЕНИЕ ЗА ДРУЖБУ МЕЖДУ НАРОДАМИ И ПРОТИВ РАСИЗМА (РЕЕСТР)

Движение за дружбу между народами и против расизма (МРАП) с момента своего создания борется за солидарность с жертвами нарушений основных прав, а также с народами, подвергающимися противоположному угнетению.

Так, в Организации Объединенных Наций неоднократно звучали выступления в защиту известных политических заключенных, таких, как Нельсон Мандела, Мумия Абу Джамал, Леонард Пелтиер, А. Серфати. Первые три имени непосредственно связаны с борьбой с расизмом, а имя последнего заключенного стало известно как имя неутомимого борца за мир между народами Магриба и Средиземноморья.

Помимо выступлений представителя МРАП, Комиссия по правам человека и Подкомиссия по предупреждению дискриминации и защите меньшинств имела возможность заслушать по этим вопросам свидетелей из стран, где происходили нарушения. Некоторые из этих свидетелей были весьма известными людьми: так, тиморский лидер Хосе Рамос Орта в течение 10 лет приезжал в Женеву по линии МРАП. Мы также принимали Этьена Чисекеди, который в течение многих лет подвергался преследованиям со стороны режима генерала-диктатора Мобуту.

Существуют такие направления деятельности, которым МРАП сохраняет неизменную приверженность: равноправие женщин и свобода религии. По этим двум аспектам мы выступали с осуждением того, что происходит в Исламской Республике Иран. В одном случае постоянный представитель МРАП представил свидетеля из Ирана.

Еще одна проблема, которая, к сожалению, не утрачивает своей актуальности: угнетение албанского населения в Косово. Постоянный представитель МРАП с самого начала отстаивал политику мирного сопротивления и при одновременной организации школ и университетов, не зависящих от белградских властей. В 1990 году постоянный представитель МРАП совместно с представителями других неправительственных организаций совершил поездку в Косово, которая завершилась их высылкой. С тех пор косовские албанцы неоднократно имели возможность присутствовать на заседаниях в одних случаях благодаря аккредитации по линии МРАП, в других случаях – по линии Международной федерации прав человека (МФПЧ).

В целом представители МРАП в Женеве соблюдают принцип, в силу которого проблемы публичных свобод, мирных отношений между народами и т.п. поднимаются либо в личном

выступлении сотрудника – что происходит чаще, либо поручаются аккредитованному свидетелю. Если выступает свидетель, то текст его выступления полностью просматривается или даже редактируется и корректируется тем же сотрудником.

Это означает, что МРАП несет полную ответственность за выступление и что приглашенные ораторы ни в каких случаях не могут выступать от имени другой организации. Например, бывшие сахарские заключенные имели возможность рассказать об условиях их содержания в марокканских тюрьмах, при этом они никоим образом не затрагивали сам конфликт между Марокко и Народным фронтом освобождения Сегиет-эль-Хамра и Рио-де-Оро (Фронт ПОЛИСАРИО).

Постоянный представитель Жан-Жак Киркячарян с особым удовлетворением воспринял то, с каким пониманием было встречено выступление по поводу армянско-азербайджанского конфликта: в духе дружбы между народами он напомнил о весьма известном в этом регионе поэте Саят-Нове, песни которого более двух веков исполняются на армянском, турецком и персидском языках. В конце заседания представитель Азербайджана заметил ему (разумеется, неофициально): "Вы были правы".

Деятельность МРАП в Женеве носит открытый характер, и десятки людей могут при необходимости подтвердить содержащиеся в докладе заявления, и в первую очередь сотрудники Организации Объединенных Наций.

В этом году Движение за дружбу между народами и против расизма будет отмечать свою пятидесятую годовщину.

Оно было основано участниками Движения сопротивления, которые хотели продолжать начатую в годы нацистской оккупации борьбу с преследованиями на почве антисемитизма и идеологией, объявившей евреев и цыган непримиримыми врагами "индоевропейской" Европы и Франции.

#### Выдержки из устава

##### Статья 1: Цели

Цель Движения заключается в искоренении расизма, т.е. всякой дискриминации, исключений, ограничений или преференций, оскорблений, клеветы, провоцировании ненависти и насилия в отношении лица или группы лиц в силу того, что они принадлежат или не принадлежат к определенной народности, нации, "расе" или религии.

МРАП ведет борьбу с преступлениями против человечности, их отставанием и оспариванием в какой бы то ни было форме.

МРАП также обеспечивает, чтобы каждый человек без каких бы то ни было различий мог иметь и осуществлять свои права и свободы, пользоваться уважением достоинства в условиях равенства повсюду и во всех областях.

Оно способствует расширению знаний друг о друге, понимания и укреплению дружбы между людьми разного происхождения, а также между всеми народами в целях упрочения мира во всем мире.

##### Статья 2: Методы работы

Опираясь, в частности, на принципы Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 10 декабря 1948 года, Международные пакты о правах человека, Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации и Международную конвенцию о пресечении преступления апартеида и наказании за него, а также Европейскую конвенцию о правах человека, МРАП использует все правомерные методы для осуществления деятельности на национальном или международном уровне, которые могут способствовать достижению его целей.

К числу методов осуществления деятельности ассоциации, в частности, относятся:

- a) проведение кампаний и общественных призывов по борьбе с актами расизма и объявлению вне закона действий групп и лиц, которые являются их исполнителями;
- b) обращение в компетентные национальные или международные судебные органы для осуждения, установления уголовной, гражданской и административной ответственности и наказания указанных исполнителей, в частности опираясь на действующие нормы внутреннего или международного права;
- c) предоставление моральной и материальной помощи жертвам расизма, в частности путем оказания этим жертвам всей необходимой правовой поддержки;
- d) направление властям ходатайств и предложений по законодательству;
- e) проведение манифестаций, демонстраций и публичных церемоний;
- f) присуждение грамот, наград или премий тем, кто внес эффективный вклад в борьбу с расизмом;
- g) оказание помощи воспитывающим детей и подростков педагогам, которые воспитывают уважение к человеческой личности и неприятие расизма.

Ассоциация может устанавливать отношения с иностранными или международными учреждениями или организациями, в случае возникновения необходимости в согласовании действий в целях принятия международных мер по борьбе с расизмом, как на основании международного права, так и на основании национального законодательства.

В этом году МРАП насчитывает порядка 5000 членов, главным образом во Франции. Она имеет также своих членов в Соединенных Штатах Америки, Соединенном Королевстве Великобритании и Северной Ирландии, франкоязычной части Швейцарии и Нидерландах.

Ресурсы формируются главным образом за счет взносов членов и завещанных наследств.

Движение за дружбу между народами и против расизма является членом Национальной консультативной комиссии по правам человека и принимает активное участие в ее работе.

Оно также активно участвует в работе Организации Объединенных Наций (в Нью-Йорке и Женеве), в частности в работе Комиссии по правам человека и Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств. Движение является членом Специального комитета неправительственных организаций по правам человека, и его постоянный представитель в Женеве был избран заместителем Председателя Подкомитета по борьбе с расизмом.

В Организации Объединенных Наций главная идея устных выступлений и письменных сообщений Движения за дружбу между народами и против расизма заключается в необходимости борьбы с расизмом во всем мире и за дружбу между народами, поскольку именно расизм является причиной международных и национальных конфликтов.

Оно всегда отстаивает солидарность и взаимозависимость всех прав – гражданских, политических, экономических и социальных.

Представители Движения за дружбу между народами и против расизма в Организации Объединенных Наций поддерживают тесные отношения с представительствами государств (главным образом франкоязычных), а также с экспертами и сотрудниками Организации Объединенных Наций.

В течение двух лет представители Движения за дружбу между народами и против расизма активно участвуют вместе с организациями стран Европейского союза в создании сети борющихся с расизмом неправительственных организаций, и осуществление этого проекта скоро будет завершено.

### III. МЕЖДУНАРОДНАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ЖЕНЩИН ЮРИДИЧЕСКИХ ПРОФЕССИЙ (СПЕЦИАЛЬНЫЙ КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ СТАТУС)

#### А. Письмо Президента Федерации от 16 ноября 1998 года в адрес Секции неправительственных организаций Секретариата Организации Объединенных Наций

Я со всей серьезностью восприняла Ваше письмо от 2 октября, подтвержденное нашим телефонным разговором, смысл которых сводился к необходимости обосновать деятельность Международной федерации женщин юридических профессий (МФЖЮП) – объединения, созданного в 1929 году, история и деятельность которого предельно сжато изложена в приложении, с тем чтобы Вы могли использовать эту информацию для ответа тому, кому Вы сочтете уместным.

Я не смогла ответить Вам немедленно, поскольку сначала должна была написать письмо представителю МФЖЮП в Женеве г-же Рене Бридель – доктору права, принципиальность которой, на мой взгляд, со всех точек зрения вне всяких сомнений.

Г-жа Бридель всегда выступала в защиту прав человека, делая это самым серьезным образом. Она неизменно информирует меня о том, что происходит на всех сессиях, на которых она присутствует в Женеве, и в частности о проблемах, касающихся прав женщин и прав детей. Не могу припомнить случая, чтобы она когда-либо не могла справиться с порученным ей делом.

К тому же сразу же после нашего телефонного разговора я попыталась связаться с ней по телефону, однако она отсутствовала, поскольку находилась в отъезде.

В этой связи я написала ей письмо, где упомянула "террористов", которых Вы назвали, опираясь на сообщение заявителей.

Она до сих пор не вернулась, и поэтому я еще не получила от нее письма.

Да и сама я отсутствовала, поскольку находилась на заседании Административного совета Федерации, которое проходило в Лиссабоне с 27 октября по 2 ноября.

Кстати сказать, я воспользовалась этой ежегодной встречей членов Совета Федерации и сообщила им о проблеме, которая не столько удивила членов Административного совета, сколько вызвала их недоумение, поскольку они не могли допустить, что кто-то может усомниться в принципиальности такой Федерации юристов, которая занимается всеми крупными проблемами истории семьи, женщин и детей, не жалея усилий на рассмотрение и других проблем, которые затрагивают социальное развитие и экономическую деятельность, причем относится ко всем важным делам со всей серьезностью.

В этой связи мы провели поиск среди членов каждой национальной ассоциации, независимо от Международной федерации, с тем чтобы найти имена этих двух женщин, которые Вы мне назвали, и, естественно, мы никого не обнаружили; что касается третьего – мужского – имени, то среди членов женской ассоциации его и быть не может.

Однако в то же время мне сообщили – и я хотела бы подтвердить это теперь у Вас, – что объектом подобных нападок, которые, с моей точки зрения, абсолютно беспочвенны, стала не только МФЖЮП. Похоже, обвинения по подобным мотивам прозвучали и в адрес других ассоциаций, применительно к которым у меня однозначно нет никаких оснований полагать, что в их рядах присутствуют террористы. Например, речь идет о:

- a) Всемирной конфедерации труда;
- b) Движении за дружбу между народами и против расизма (МРАП);
- c) Международном движении католиков за мир "Пакс кристи".

У меня нет подозрений в отношении этих нескольких организаций, которые я привела Вам в качестве примера, с той лишь оговоркой, что МФЖЮП не поддерживает с этими ассоциациями никаких отношений.

Направляя Вам настоящее письмо, я в то же время знакомлюсь с письмом г-жи Рене Бридель, которая, значит, получила мое письмо, и дословно привожу Вам то, что в нем написано: "Я аккредитовала в качестве свидетелей, а не в качестве членов МФЖЮП лиц, которые могли еще раз подтвердить те гонения, которым подвергаются женщины в Исламской Республике Иран. Неправительственные организации осуждают нарушения прав человека во всех странах. У нас не было расхождений по всем этим вопросам со Специальным докладчиком Организации Объединенных Наций, который осудил те же самые нарушения".

Читая это письмо, которое еще не было подтверждено телефонным разговором, я нахожу объяснение: если я правильно поняла, г-жа Бридель аккредитовала лишь в качестве свидетелей, а не в качестве членов МФЖЮП лиц, которые, получается, были публично заслушаны: в своем письме она также выражает надежду, что я соглашусь с ее позицией.

Вы, наверное, согласитесь со мной, что в ситуации, когда речь идет о правах человека, как они определены в Уставе Организации Объединенных Наций и в Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 года, я не могу винить нашего представителя в том, что она заняла такую позицию, даже если учесть, а дело обстояло именно так, что я не отдавала никаких письменных распоряжений в этом отношении.

Я надеюсь, что никто в Организации Объединенных Наций не будет считать такое поведение заслуживающим порицания.

Однако я весьма внимательно отношусь к Вашим замечаниям и не могу более оставлять без ответа проявленное Вами беспокойство в отношении принципиальности членов МФЖЮП. Их можно подозревать лишь в том, что в течение 70 лет они неустанно защищали права, законные права, то есть права женщин.

К тому же я продолжаю расследование, хотя у меня и нет каких бы то ни было улик, которые позволили бы мне определить, в каком направлении действовать.

Поэтому, учитывая, что г-же Бридель пришлось вызвать свидетелей, мне представляется необходимым выяснить аргументы, на которых основано обвинение в терроризме, поскольку, как мне кажется, миссия Организации Объединенных Наций состоит в том, чтобы выслушивать тех, кто правомерно или неправомерно заявляют, что стали жертвой дискриминации.

Поэтому я надеюсь, что ознакомление с этим письмом позволит Вам лучше разобраться в той ситуации, которая мне была изложена, и я была бы Вам заранее признательна, если Вы могли бы помочь мне в выяснении, на мой взгляд, столь неожиданной, необоснованной и пока что не решенной проблемы.

#### В. Принципы деятельности Международной федерации женщин юридических профессий (МФЖЮП)

МФЖЮП была учреждена в Париже в 1929 году в ходе конгресса "Международной социальной службы", на котором пять женщин-юристов, прибывших туда в качестве консультантов, выработали структуру юридической ассоциации; эти женщины испытывали некоторую изолированность в своей работе, к выполнению которой женщин ранее не допускали, считая ее чисто мужской.

#### Уставные цели

Поиск правовых средств в целях обеспечения защиты и поощрения прав человека, и в частности прав женщин, укрепления мира во всем мире и охраны окружающей среды, независимо от каких бы то ни было политических или религиозных соображений, однако при уважении взглядов членов Федерации.

#### Чего мы достигли за эти 70 лет

Международная известность на пяти континентах, о чем свидетельствует мое присутствие здесь.

#### Чем мы занимаемся

Ежегодные встречи, на которых изучаются все основные общественные проблемы и рассматриваются подробные правовые предложения по достижению прогресса; некоторые из них легли в основу национального законодательства, причем право женщин на равенство во всех сферах рассматривается не с точки зрения "низкопробного феминизма", а лишь с позиции отстаивания прав человека.

Некоторые темы:

- а) Женщина в современном мире и ее правовая защита;

- b) Право ребенка на развитие во взаимозависимом мире;
- c) Разработка и осуществление Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 года (КЛДОЖ);
- d) Правовые пути достижения понимания между народами (рассматривалась в Москве в 1984 году);
- e) Правовые гарантии социальной справедливости;
- f) Женщина и двухсотлетняя эволюция прав человека;
- g) участие в 1995 году в четвертой Всемирной конференции по положению женщин, проходившей в Пекине;
- h) участие в 1996 году в расширенной сессии Барселонского совета по проблемам женщин и труда на предприятиях;
- i) участие в 1997 году в Неапольском конгрессе на тему "Женщина на пороге третьего тысячелетия"; цель, установленная на 1998, 1999 и 2000 годы; "Насилие в отношении женщин";
- j) участие МФЖЮП в 1998 году в коллоквиуме по проблемам женщин юридических профессий, существующим препятствиям и перспективам на будущее. Эта тема уже рассматривалась в 1973 году и не утратила своей актуальности, поскольку опять рассматривалась на коллоквиуме по проблемам европейских женщин-юристов в Париже в июне 1998 года, организованном по инициативе г-жи Блэр, Шери Бут (Королевский адвокат), адвоката, под названием "Женщины и право", под эгидой Британского совета; на его закрытии выступила министр юстиции Франции г-жа Элизабет Гигу;
- k) участие в 1998 году в сессии Административного совета в Лиссабоне.

МФЖЮП имеет консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете Организации Объединенных Наций, Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, Международной организации труда и Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры.

#### IV. ВСЕМИРНАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ТРУДА (ОБЩИЙ КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ СТАТУС)

##### А. Письмо генерального секретаря Всемирной конфедерации труда от 9 октября 1998 года в адрес Секции неправительственных организаций Секретариата Организации Объединенных Наций

Настоящим подтверждаем получение вашего письма от 2 октября 1998 года, в котором нас просят уточнить ситуацию в отношении выдвинутых иранским правительством обвинений о том, что Всемирная конфедерация труда (ВКТ) аккредитовала на пятьдесят четвертой сессии Комиссии по правам человека членов террористической группы.

Во-первых, мы решительно отвергаем эти беспочвенные обвинения. Все лица, аккредитованные ВКТ на пятьдесят четвертой сессии Комиссии по правам человека, являются членами организаций, входящих в нашу международную Конфедерацию, и пользуются нашим полным доверием. С учетом нечеткого и не подробного характера обвинений в настоящее время мы не можем провести дальнейшее расследование. Однако мы всегда готовы предоставить любые другие разъяснения по этому вопросу.

В. Доклад о деятельности при Организации Объединенных Наций/  
Экономическом и Социальном Совете за 1994-1997 годы

1. Наименование организации: Всемирная конфедерация труда (ВКТ)

2. Адрес: 33 rue de Trèves  
1040 Bruxelles  
Belgique

3. Краткое вступление: Всемирная конфедерация труда (ВКТ) представляет собой международное движение профсоюзных организаций. Она борется за создание таких экономических, социальных, культурных и политических структур, которые обеспечивают всестороннее развитие человека. ВКТ занимается изучением, представлением и защитой материальных, моральных и духовных интересов трудящихся. Она также поддерживает Всеобщую декларацию прав человека и идеалы, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций и уставных документах Международной организации труда.

ВКТ объединяет 20 млн. членов, объединенных в 136 организаций из 113 стран.

4. Экономический и Социальный Совет: представители ВКТ участвовали в заседаниях Экономического и Социального Совета и выступали по различным пунктам повестки дня:

- а) 1995 год: участие в основной сессии 1995 года Экономического и Социального Совета – выступление по пункту 3 (а) повестки дня;
- б) встреча Генерального секретаря ВКТ с Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций в июле 1995 года в ходе сессии Экономического и Социального Совета в Женеве;
- в) в период 1994-1995 годов активное участие представителей ВКТ в сессиях Подготовительного комитета по проведению Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития, состоявшейся в Копенгагене, включая участие Генерального секретаря ВКТ в подготовительном совещании в Нью-Йорке 6-12 марта 1995 года;
- г) конфедеральный секретарь ВКТ участвовал также в семинаре, организованном Организацией Объединенных Наций в Мохонке 22 и 23 июня 1995 года по теме "Участие гражданского общества в осуществлении решений Встречи на высшем уровне в интересах социального развития";
- е) 24 июня-26 июля 1996 года представитель ВКТ при Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке представлял нашу международную организацию на сессии Экономического и Социального Совета, в ходе которой, в частности, обсуждались следующие вопросы: ликвидация нищеты, сотрудничество в интересах социального развития, права человека и улучшение положения женщин;





f) в 1997 году участие представителей ВКТ в основной сессии Экономического и Социального Совета 1997 года, выступление по пункту 5 повестки дня: комплексное и скоординированное осуществление решений и последующая деятельность в связи с крупными международными конференциями и совещаниями на высшем уровне Организации Объединенных Наций.

Представители ВКТ участвовали в работе Комиссии по правам человека в течение четырех последних лет:

a) 1994 год: участие в пятидесятой сессии Комиссии: выступления по следующим пунктам повестки дня:

- i) право на развитие (7 и 8);
- ii) вопрос о нарушении прав человека в любой части мира (12);
- iii) меры по улучшению положения и обеспечению прав человека и уважения человеческого достоинства всех трудящихся-мигрантов (13);

b) 1995 год: участие в пятьдесят первой сессии Комиссии: выступление по следующим пунктам повестки дня:

- i) право на развитие (7 и 8);
- ii) вопрос о нарушении прав человека в любой части мира (12);

c) 1996 год: участие в пятьдесят второй сессии Комиссии: выступления по следующим пунктам повестки дня:

- i) вопрос о нарушении прав человека в любой части мира (10);
- ii) меры по улучшению положения и обеспечению прав человека и уважения человеческого достоинства всех трудящихся-мигрантов (11);

d) 1997 год: участие в пятьдесят третьей сессии: выступление по пункту 10 повестки дня: вопрос о нарушении прав человека в любой части мира.

Участие представителей ВКТ в Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств:

a) участие в сорок шестой сессии (1994 год), сорок седьмой сессии (1995 год), сорок восьмой сессии (1996 год), сорок девятой сессии (1997 год);

b) выступление на сорок шестой сессии (1994 год) по пункту 20 повестки дня.

Совещания Конференции Организации Объединенных Наций  
по торговле и развитию (ЮНКТАД)

1994 год: участие:

- i) рабочая группа ad hoc по сравнительному опыту в области приватизации, 5-8 апреля;
- ii) рабочая группа ad hoc по расширению возможностей в области торговли для развивающихся стран, 4-8 июля;
- iii) Постоянная комиссия по ликвидации нищеты, 25-29 июля;
- iv) Совет по торговле и развитию, 19-30 сентября;

b) 1995 год: участие:

- i) Комиссия по международным инвестициям и транснациональным корпорациям, 24-28 апреля;
- ii) специальная рабочая группа по изучению вопроса о структурной перестройке для переходного периода в целях разоружения;
- iii) Совет по торговле и развитию, 11-15 декабря;

c) 1996 год: участие:

- i) Совет по торговле и развитию, 26-29 марта;
- ii) Совет по торговле и развитию, июль;
- iii) совещание экспертов по сравнительному праву и политике, 13-15 ноября;
- iv) участие ВКТ в девятой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), состоявшейся в Мидранде (Южная Африка) 27 апреля-11 мая;

d) 1997 год: участие:

- i) Совет по торговле и развитию, 13-15 октября;
- ii) совещание экспертов по существующим соглашениям об инвестициях и их аспектам, связанным с развитием, 28-30 мая;
- c) консультация ЮНКТАД и международных профсоюзных организаций: подготовка, участие, выступления на ежегодных консультациях между ЮНКТАД и международными профсоюзными организациями в 1994, 1995, 1996 и 1997 годах.

Участие представителей ВКТ в работе других специализированных учреждений Организации Объединенных Наций и международных конференций:

а) тринадцатая консультативная встреча ФАО и международных профсоюзных организаций в Риме, 11-13 декабря 1995 года;

б) Всемирная встреча на высшем уровне по вопросам продовольствия (13-17 ноября 1996 года);

с) Конференция Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат II), организованная в Стамбуле, Турция, 3-14 июня 1996 года;

д) представители Всемирной комиссии трудящихся женщин участвовали в четвертой Всемирной конференции по положению женщин, организованной Организацией Объединенных Наций в Пекине, Китай (4-15 сентября 1995 года).

Международная организация труда/Международное бюро труда (МОТ/МБТ):

а) в качестве международной профсоюзной организации ВКТ участвует практически во всех трехсторонних совещаниях этой организации, а также в сессиях Административного совета и в Международной конференции труда, где она всегда выступает в ходе обсуждения доклада Генерального директора. На региональном уровне конфедеральный секретарь ВКТ по африканскому континенту участвовал в восьмой Африканской региональной конференции МОТ, состоявшейся на Маврикии 19-26 января 1994 года. 24-26 сентября 1995 года Президент и Генеральный секретарь ВКТ участвовали в пятой Европейской региональной конференции МОТ в Варшаве;

б) 19 и 20 февраля 1996 года Президент, Генеральный секретарь и Постоянный представитель ВКТ в Женеве имели встречу с Генеральным директором МОТ;

с) координация деятельности с МОТ/МБТ обеспечивается Постоянным представительством ВКТ в Женеве.

-----